

2021年5月16日

Experts of financial  
derivatives pricing  
衍生品定价专家

优财研究院

投资咨询业务资格

湘证监机构字[2017]1号

刘文波

·从业资格编号 F3070864

·投资咨询编号 Z0015179

联系人：林敬炜

·从业资格编号 F3076375

## 山西地区双焦产业调研报告

### 内容提要

近期双焦急涨急跌，产业经营偏于保守。

焦炭方面目前确有供应紧张的情况，大多看好现货8轮涨价，但后市预期供需双增，是否能够维持强势还需观察，近期关注贸易商心态以及钢厂利润情况。

焦煤各方预期较为一致，供应矛盾难以化解，全年维持供减需增预期，在切实有力的调控政策出台前焦煤基本面支撑较强。

### 操作思路

焦炭 2109：多单获利逐步离场，中长期来看以空配为主，短期基本面仍有支撑，建议反弹做空。

焦煤 2109：看涨逻辑没有转变，短期情绪释放后，在供减需增预期下维持焦煤多头配置思路。

### 风险提示

风险提示：焦化产能产预期投放、钢厂限产不及预期、政策调控煤价



请务必仔细阅读正文之后的声明

## 一、 调研总结

近期黑色整体出现波动加大，双焦盘面价格急涨急跌，调研过程中发现不少产业端人士都认为当前环境较为混乱，认为五一节后双焦价格加速上涨背后存在一定的情绪炒作，调研的大多数企业经营上都转为保守，为防备暴涨过后暴跌影响销售，目前多以保供老客户为主，快进快出基本没有囤货。

从调研情况来看，焦炭产业上普遍认为在钢厂高利润的背景下焦炭最终可以实现8轮涨价，对应盘面2720-2770，但后续是否能够维持没有明确看法。焦企方面了解到目前山西产能尚有35%左右为4.3米的老焦炉，在4月环保督查入驻山西后基本都有10-30%的限产，5米以上焦炉没有受到太大影响，目前预计督查组17号离开，限产产能已逐步恢复生产，自6月起看到陆续有新产能投放，虽然目前公布山西地区控制总产能维持不变，但了解到由于工艺问题，5米以上焦炉实际产能要比公示产能略高，且了解到已有投资向西北地区管控偏松的地区转移。受调研方普遍对后续焦化产能攀升保较强预期。需求端了解到当前钢厂库存处中低水平，且后续有新增高炉产能，钢厂补库意愿较强，有催货的情况。另外高利润驱动下钢厂有超产的情况，以产量为导向则对于优质焦炭需求增长。后市焦炭可能走出供需双增的趋势，关注7月钢厂限产情况。

焦煤方面观点较为统一，一方面是煤矿都生产受限，主要是安全检查，目前露天矿要么停产要么只能维持极低开工，严格政策下运营谨慎，通过超产、偷产实现的大量的表外产能已成往事，短期国内供应很难出现明显增量；另一方面是焦化产能持续投放，一旦焦炉开工则无法停下，因此焦煤需求偏强增长；最后就是在当前中澳关系下基本不可能看到澳煤进口，而这部分缺口暂时还无法通过其他区域弥补，而蒙煤一是疫情影响通关有限，二是品质稍低，在新焦炉中的应用比例提升有限。因此对于焦煤后市相对焦炭更为乐观，后续要关注国家是否进行切实的政策调控。

## 二、逻辑思路

本轮行情期货明显领先现货，焦炭的主要涨价逻辑在于，4月环保组入驻导致焦企限产叠加贸易商扫货导致现货市场货源紧张，而恰逢钢厂在高利润驱使下产量攀升，增加了焦炭需求，因此而高利润允许钢厂能够接受提价补库，正因如此从第二轮提涨开始焦炭提涨基本没有遇到太大阻力，助涨了市场乐观情绪。不过下半年预期出现分歧，焦企新增产能可能超预期投放叠加钢厂限产政策传将进一步收紧，导致市场对于8轮提涨后的价格出现分歧，后续一是关注贸易商心态，若贸易商抛货兑现利润，将对市场产生冲击，二是关注政策导向，若下游钢厂利润松动，也将向上传导对焦炭价格形成打压。因此焦炭中长期来看作为空配更为合适。

焦煤从预期上来看供应端矛盾难以化解，预计在没有新的政策干扰下全年维持供减需增的趋势，多头逻辑未变，短期情绪波动后我们后市依然持续看好焦煤，若没有切实的政策干预，建议焦煤依然作为多头配置。

风险提示：焦化产能产预期投放、钢厂限产不及预期、政策调控煤价

## 三、调研详细情况

### ● 焦化厂 A

生产情况：当前在产160万吨，产品为湿熄准一级焦，为4.3米焦炉，新建产能预计将于年底开始施工，后续以128万吨新产能减量置换当前全部产能。4月2日起一度限产超50%，当前已明显放松，限产不到30%。

销售情况：由于限产突然，导致4月初即出现超卖现象，目前已无法再接新单，已保长单为主，80%为长协，余量给贸易商。

焦煤采购：当前焦煤采购渠道仍在，但需给到合适价格，原料供应暂未出现问题  
观点：传中央督察组将于5月17日离开山西，预期上半年针对焦企不会有更紧的限产政策。另外传江苏7月1日起将对钢厂限产30%，但实际效果有待考量，一  
是因为目前参考邯郸地区来看实际力度并不大，二是钢厂高炉有较大提产空间。

目前预计最终落地8轮提涨。

- 焦化厂 B

生产情况：合计产能 435 万吨，当前在产产能 280 万吨，为 4.3 米焦炉，尚有 2 个新焦炉 150 万吨等待投放，投放时间分别为 5 月底与 7 月初，释放后将等量置换原有老产能，新产能投放有 2 个月左右的爬产期。产品以定制品质的焦炭为主。

销售情况：该焦企直焦炭直销钢厂，河北客户为主，月长协交易，当前销售顺畅，企业内已无库存。

焦煤采购：以就近采购山西当地产焦煤为主，近期焦煤价格上涨导致采购成本上升，但供货稳定。

观点：当前焦炭价格持续上涨是建立在钢厂利润节节攀升的基础上的，目前预估最终将落地 8 轮提涨。

- 焦化厂 C

生产情况：产能 285 万吨，均为新建高焦炉产能，当前 2 座焦炉合计 140 万吨产能在产，产干熄一级焦，且产能符合标准，没有违规情况，未受到环保限产影响；剩余 2 座 145 万吨湿熄一级焦产能将于本月投产。

销售情况：该企业与几家大型钢厂达成紧密合作，随产随销无库存，无贸易商客户，且由于焦炭品质较高，售价也相对更高，销售价格为单吨 3060 元。

焦煤采购：该焦企有自由煤矿提供优质主焦煤，原料供应没有压力。

观点：市场出现过热表现，不过本轮焦炭上涨与年前不同，当前钢厂利润较高，因此对于焦炭价格攀升有更强的忍耐度，且目前尚未看到足够多的利空消息，预计上方仍有上涨空间，可能在 10 轮提涨左右。



- 焦化厂 D

生产情况：产能 90 万吨，新产能 6 月起建，到明年年底产能提升至 120 万吨，提升产能 25%，目前主产准一级焦，当前受环保检查影响，有 30% 限产。

销售情况：近期销售火爆，当前销售价格六轮提涨后 2500。

焦煤采购：焦煤采购出现一定难度。

观点：目前焦炭价格持续上行主要原因有：1. 钢厂高利润下高开工，需求较强且能承受高焦价；2. 环保影响导致供应端开工受限，供应紧张；3. 焦煤价格快速攀升导致焦炭成本抬升。对于后市预期是可以落地 8 轮提涨，一是因为后续有钢厂限产，政策风险较大，二是下游接受度有限，再涨 200 接受意愿将下滑，三是环保检查接近尾声，供应将陆续恢复，四是港口库存有所松动，可能出现抛货兑现利润的情况。

- 焦化厂 E

生产情况：产能 200 万吨，为 4.3 米焦炉，明年减量置换 180 万吨 6.25 米新产能，新建产能下月动工，预计建设期 2 年。受环保政策影响限产 15%，六月将开始大规模检修，将限产 50%，检修时间 25 天。主要产品为准一级焦。

销售情况：销售通畅，多数流向唐山地区，当前售价 2560（现金结算），焦化利润在 500-700 之间，日出 5000 吨焦炭，3000 吨汽运到厂，2000 吨到厂自提。

焦煤采购：配煤中多配气煤，自家煤矿产瘦煤外售

观点：对于焦煤后市持续看好。焦炭暂看 7 轮提涨，预计 8 轮会出现分歧。认为当前焦企对环保政策出现过激反应，后续会有所修复。

- 焦化厂 F

生产情况：当前在产产能 60 万吨，处于满产，预计 7 月初 2 号焦炉投产，经历一个月爬产期可至满产，总产能 120 万吨，均为 6.3 米新炉。当前产品为湿熄准一级焦，后续计划全部转换为干熄。

销售情况：客户由钢厂与贸易商构成，大致比例为 7:3，当前基本只接老客户，无法接新客户，销售稳定顺畅。当前六轮提涨售价 2450。

焦煤采购：当前焦煤采购渠道稳定，主要采购山西本地产煤，供应不成问题，主

要是价格上行问题。

观点：焦炭 8 轮提涨后上 3000 没有问题，有望突破 08 年高点。了解到当前不少钢厂库存紧张，焦企这端没有大规模囤货，可能只有零星几家。另外当前孝义尚有 3 家有 4.3 米高炉，但均限产 50%，预计 8 月后才将陆续退出置换为新产能。

#### ● 洗煤厂 G

生产情况：洗煤厂自身产能 270 万吨左右，产品以高硫主焦煤为主，金岩焦化目前有一座 4.3 米 4 座 6.3 米焦炉合计 270 万吨产能在产，年底 2 座 7 米焦炉落成投产，淘汰 4.3 米焦炉，最终产能可达 500 万吨，当前保持 6 成开工。

销售情况：洗煤厂原料与成品均留有 1-2 万吨的常备库存，客户有一部分为贸易商，近期贸易商来访增多，但目前较为谨慎，以保老客户为主，不敢囤货。高硫主焦煤价格在 1200 左右。

采购情况：洗煤厂原煤采购渠道通畅，但价格上涨较快，当前原煤库存处于合理水平。

观点：对于焦炭价格较为看好，可以挑战 3500。当前孝义地区受环保政策影响不大。



#### ● 煤矿 H

生产情况：集团下属 18 个煤矿，产品以动力煤、烟煤为主，吕梁地区煤矿产焦煤，

为中高硫主焦煤，目前煤炭产能 2500 万吨；焦化方面两座 4.3 米焦炉已经于去年全部关停，当前有 6 座 6 米 25、2 座 5 米焦炉在产，产能 400 万吨，保持 9 成开工，产品为准一级焦，干湿比例以销售情况来定，后续有两套干熄焦合计 170 万吨产能预计明年建成。

销售情况：趋于保守，以保老客户为主，销售顺畅，长协现汇，湿熄价格 2500，干熄再加 300 左右。

焦煤采购：由于自身影响力，优质煤采购稳定，有长协，供应不是非常紧张。

观点：当前政策扰动较大，焦炭 8 轮没有压力，更看好煤价，当前存在全国性缺煤的情况，部分焦企煤库存过低，不足 5 天用量。了解到当前孝义宣布的地区焦化产能为 1500 万吨左右，整体有 9 成左右但开工，后续全部建成有 1700 万吨。

环保检查方面节后虽然宽松但还有零星检查，晋中地区问题较为严重，新建产能关停后短期难以恢复，预计还需在等 2.3 个月看看情况。

#### ● 洗煤厂 I

生产情况：当前有 200 万吨产能，4 月产量约为 16 万吨。采用重介浮选的工艺，每小时可处理 400 吨原煤，产品以高硫主焦煤为主。排单较紧，已减少检修超负荷运转。

销售情况：销售情况良好，已无精煤库存，产品供不应求。主发山东，有新客户在辽宁，焦企、贸易商均有，当前主要以火运为主。

采购状况：背靠离柳集团，该集团旗下 5 个矿，该洗煤厂为其中两个服务，合计原煤产能 210 万吨，当前煤矿生产基本正常，主要由于目前煤矿作业生产标准化推广，限制了超额增量。当前库存几无。

观点：当前洗煤厂运营环境较差，但在薄利多销但理念下有加码生产的意愿。

#### ● 洗煤厂 J

生产情况：当前由于原料紧张，无法充分开工，产能 120 万吨产品已肥煤为主。

销售情况：与宝钢、武钢有紧密合作关系，销售渠道稳定，但下游涨价速度跟不上原料涨价速度。

采购情况：由于灵石地区但露天矿已经完全停产，周边几家露天矿也基本维持

10-30%的低开工，因此货源紧张，外采一单一个价，目前库存耗尽，供应压力较大。

观点：目前露天矿问题较为严重，一是部分煤矿长期开场已接近枯竭，顺势停工；二是由于政策收紧以及反腐调查等因素，部分煤老板复工意愿较低，意图转手或停产。预期后续露天矿产能释放不容乐观，而焦化产能释放可能超出当前预期，以晋中地区为例，最终置换完成后新产能可能比实际公示产能多 500 万左右。

#### ● 煤矿 K

基本情况：下属 4 个煤矿，其中直属 2 个在产，产能分别为 90 和 120 万吨，主要产品 65% 为瘦煤，20% 为中硫主焦煤。另外两个煤矿正在并购投资中。当前环保检查影响不大，但由于前期判断淡季来临，自查自限，因此当前开工仅 30%，单月产量在 10 万吨左右，预计 6 月恢复正常生产。

销售情况：主要保证老客户供应，90% 为焦化厂，10% 为贸易商，目前焦化厂已换为全额预付款的模式。近期价格急涨，主焦煤已卖到 1500-1600，瘦煤年前 850 现在 1200，目前已无库存，价格冲高后贸易商接货意愿有所减弱，附近的洗煤厂畏高开始减少接货。

观点：目前煤矿供应的问题主要集中在露天矿上，由于前期不合规的问题较多而担心国家倒查历史，再加上目前政策不会为生产明着放行，煤矿担心秋后算账，因此即使真的政策暗自放松也不敢放开运作，后续煤矿供应要真正跟上还需要切实的政策支持。

#### ● 煤焦集团 L

生产情况：当前在产焦化产能 165 万吨，使用 4.3 米的老炉，目前不受环保限产影响。后续有 500 万吨新建产能规划，一期为 175 万吨用于置换老产能，但目前尚未开始施工，综合考虑各方面因素，后续有舍弃焦化产能将指标转让的可能。

旗下有 6 个煤矿，实际产能在 1100 万吨左右，主焦煤基本自用，高硫瘦煤对外销售，另外还有 120 万吨左右的电煤产量，自有洗煤厂。当前一级湿熄焦出厂报价 2850。

销售情况：焦炭部分直供钢厂，部分灵活销售，在港口存了约 7 万吨的库存，汽

运为主。焦煤销售网上拍卖。

观点：对焦煤后市更加乐观，焦炭 8 轮提涨没有问题。钢厂高利润催动下高炉产能可以释放出超额的产量，在产量为导向的开工下，钢厂会有意识的优化入炉原料的品质，焦炭的偏好将由准一级逐步转向一级焦。后续注意港口库存是否出现松动。

#### ● 煤焦集团 M

生产情况：公司自营焦化厂已出售，旗下自营 3 个矿，托管 1 个，合计产能 450 万吨，自营的一个主产 4#主焦煤，120 万吨产能，报价 1570；一个 90 万吨产能，产 8#煤，去年 5 月报价 520，目前卖到 1200；最后一个 90 万吨产能。目前矿端被严重限产，只有 10% 开工，且 5 月开始全生产流程联网，数据上报，管控严格。  
销售情况：销售通畅，客户中钢厂、焦化厂和贸易商占比基本相同，有自己的火运站点，目前火运和汽运两种方式五开。

观点：现在对于市场摸不清，煤价上行过快，下游已出现谨慎情绪，港口有一定囤货现象。关于生产目前主要问题不在环保，而是限产，叠加标准化流程建设以及全流程信息联网，导致煤矿生产谨慎，过往超产、偷产的情况不复存在，大量表外供应消失。



## 重要提示

### 分析师承诺

本人以勤勉的职业态度，独立、客观地出具本报告。本报告清晰准确地反映了本人的研究观点。本人不曾因也将不会因本报告中的具体推荐意见或观点而直接或间接接收到任何形式的报酬。

### 免责声明

1. 本报告发布的信息均来源于第三方信息提供商或其他已公开信息，但金信期货对这些信息的准确性及完整性不作任何保证。
2. 本报告的观点、见解及分析方法，仅反映研究人员于发出本报告当日的判断，可随时更改且不予通告，并不代表金信期货或其附属机构的立场。报告内容仅供参考，报告中的信息或所表达的意见并不构成对任何人的投资建议，投资者据此投资，风险自担，金信期货不对因使用本报告信息、建议、观点而引致的损失承担任何责任。
3. 本报告旨在与金信期货特定客户及其他专业人士交流信息，分享研究成果，版权归金信期货所有，未经金信期货书面授权，任何人不得对本报告进行任何形式的发布、复制，修改。如引用、刊发，需注明出处为“金信期货”。
4. 金信期货研究院提醒广大投资者：期市有风险 入市需谨慎！